



Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования
«Российский государственный гуманитарный университет»
(ФГБОУ ВО «РГГУ»)

УТВЕРЖДАЮ



кандидат исторических наук,
профессор,
Павленко Ольга Вячеславовна

«6» марта 2019 г.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

**Федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего образования
«Российский государственный гуманитарный университет»**

Диссертация Данилина Никиты Аркадьевича на тему «Восприятие энергетической безопасности в ЕС как фактор влияния на внешнюю энергетическую политику России» выполнена на факультете международных отношений и зарубежного регионоведения Историко-архивного института РГГУ.

В период подготовки диссертации соискатель Данилин Н.А. прошел стажировку на факультете социальных наук Масарикова университета (Чехия).

В 2013 г. Данилин Н.А. с отличием окончил ФГБОУ ВО «Российский государственный гуманитарный университет» по специальности международные отношения.

Справка об обучении в аспирантуре с результатами сдачи кандидатских экзаменов выдана в 2019 г. в Федеральном государственном бюджетном

образовательном учреждении высшего образования «Российский государственный гуманитарный университет».

Научный руководитель – доктор юридических наук, профессор, член-корреспондент РАН Василий Степанович Христофоров, заведующий кафедрой международной безопасности факультета международных отношений и зарубежного регионоведения Историко-архивного института Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Российский государственный гуманитарный университет».

По итогам обсуждения принято следующее заключение:

Достоверность результатов исследования подтверждается использованием автором широкой источниковой базы и выбранной методологией. Основу источниковой базы формируют правовые акты Российской Федерации и Европейского союза, публикации государственных институтов России, государственных и транснациональных институтов ЕС, в частности Энергетические стратегии России, Зеленые книги ЕС, доклады Агентства по взаимодействию энергетических регуляторов (ACER), ежеквартальные отчеты Генерального директората по энергетике Европейской комиссии, статистические материалы Федеральной службы по экономике и экспортному контролю ФРГ (BAFA) и Статистической службы Европейского союза (Евростата). В диссертации также используются данные годовых и финансовых отчетов «Газпрома», статистических обзоров мировой энергетики компаний BP, статистические данные «Eurogas» и Международного газового союза (IGU). Использование этих материалов сделало возможным выполнение целей и задач исследования, а также во многом обусловило его значительную научную новизну.

В методологическом плане диссертация выполнена в русле конструктивистской парадигмы с применением подходов концепции множественных потоков, методов традиционного анализа документов и

описательной статистики. Методология, источниковая база и комплекс использованной научной литературы соответствуют выбранным автором объекту, предмету, цели и задачам исследования.

Выбранные ракурс, источниковая база и методология определяют также научную новизну диссертационной работы. Они позволили проанализировать изменение восприятия вопросов энергетической безопасности важнейшими политическими институтами ЕС в хронологическом разрезе и выявить период их резкой актуализации, изучить причины роста важности проблематики энергетической безопасности в политической повестке дня, проанализировать обвинения об использовании «Газпрома» в качестве энергетического оружия российским руководством, сделать выводы о том, насколько политическое и экономическое влияние России и «Газпрома» в действительности было оказано на наиболее зависимые страны-импортеры, оценить роль фактора восприятия энергетической безопасности и российско-украинских конфликтов 2006 и 2009 гг. среди других причин активизации либерализации европейского газового рынка и в целом рассмотреть проблему учета фактора восприятия безопасности одними политическими акторами при выборе конкретных шагов другими участниками мировой политики.

Диссертация имеет несомненное теоретическое и прикладное значение. В теоретическом плане значимость исследования проявляется в том, что его основные результаты могут быть использованы при разработке методических пособий, преподавании курсов по международной безопасности, российской и европейской энергетической политике, а также при анализе вопросов близкой проблематики.

Исследование имеет также практическое значение. Оно может применяться в деятельности органов государственной власти при выработке и имплементации ими решений в сфере энергетической политики, а также государственными компаниями с целью оценки и прогнозирования рисков негативного восприятия.

Основные выводы, сделанные в результате проведения данного исследования, нашли свое отражение в трех статьях в научных журналах, входящих в список ВАК, а также в выступлениях на следующих научных конференциях:

1. III Конференция аспирантов и магистрантов: «Анализ глобальных и региональных процессов: новые подходы и исследовательские практики» (22 декабря 2016 г.). Доклад: Угрозы энергетической безопасности и роль государства в их устраниении в контексте трех парадигм международных отношений;
2. Международная научная конференция: «Революционный транзит в международных отношениях: геополитические и социокультурные аспекты» (27-28 марта 2017 г.). Выступление: Трансформация европейского рынка природного газа и влияние событий революционного характера на энергетическую безопасность России).

Работы, опубликованные в ведущих рецензируемых научных журналах и изданиях, рекомендованных ВАК:

1. Данилин Н.А. Взаимодействие России и Европейского союза в сфере газоэнергетической безопасности в начале XXI века: проблемы и перспективы // Вестник РГГУ. 2015. №6 (149). С. 86-97.
URL: https://www.rsuh.ru/upload/main/vestnik/pmrov/Vestnik-6_15.pdf
2. Danilin N. Gazprom as an Energy Weapon: Perception of Threats to Energy Security of the EU // Vestnik RGGU. 2017. №2 (8). P. 87-100.
URL:
http://rggu.ru/upload/main/vestnik/pmrov/Vestnik_pmrov2%288%292017.pdf
3. Данилин Н.А. Российский газ для стран Центральной и Восточной Европы: причины различия цен // Обозреватель. 2017. №12 (335). С. 17-30.
URL:

<http://materik.ru/upload/iblock/e79/e7980da7eb074b62428bbf85c0a092e2.pdf>

Предмет и объект диссертации, ее цели и задачи, методология, положения, выносимые на защиту, а также выводы, полученные в ходе исследования, соответствуют выбранной диссидентом специальности 23.00.04 «Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития».

Диссертация Данилина Никиты Аркадьевича на тему «Восприятие энергетической безопасности в ЕС как фактор влияния на внешнюю энергетическую политику России» рекомендуется к защите на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.04 «Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития».

Заключение принято на заседании Ученого совета факультета международных отношений и зарубежного регионоведения Историко-архивного института РГГУ. Присутствовало на заседании 17 чел. Результаты голосования: «за» - 17 чел., «против» - 0, «воздержалось» - 0, протокол № 3 от «19» февраля 2018 г.

Декан факультета международных
отношений и зарубежного регионоведения
Историко-архивного института РГГУ,
кандидат экономических наук, доцент



Медведев Борис Иванович

